\Calcul d’une primitive ou d’une intégrale via la notion de « changement de variable »|

x
Exemple n°l : Calcul de 1(x) = j tan(r) dt
a

. . n
Indication tan(x) = Sin(x), avec x #—+2km et x#——+2kn
cos(x) 2 2
X ¢ _42
ET si on pose t =tan(—) alors Vxe R sin(x) = 5 et Vxe R cos(x)= 5 (etona |t| 1)
2 141 141

A titre d'exemple, examinons 'effet de 4 changements de variable possibles pour cal-

culer :

T
I(z) = / tan(t) dt = —=1n|cos(z)| + C .
Jpo

Voici les 4 différents changements de variable possibles pour calculer cette intégrale :
ptan(e/3} 44

t X
u=tan=- — J{r)= / —du
2 E Jtanfe/2) 1 = u*

e {0&1T ) l
u=cost) — I(z)= / —— du

Joos(e) u
v ey rain fx) u
u=sin(t) — I(z)= / = du
Jein(g) 1—u*

du .

. g rtan(x) iU
u=tan(t) — I(z)= /

n

Jwanie) 1 +u
Evidemment, les 4 changements de variable conduisent au méme résultat final, mais
certains sont plus simples. ..

A vous de faire les différents calculs pour trouver que 1(x)=—1In |COS()C)| +Cte

Essayer de faire CES 4 changements de variable....
Ces 4 changements de variable permettent de trouver le résultat, mais plus ou moins facilement.... et il faut
essayer...

Exemple n°2 : Calcul d’une autre intégrale ( changement de variable : u = e )

X _ =X
Indication : la fonction «sinus hyperbolique» f : x> sinh(x) vérifie Vxe R f(x)=sinh(x) = ¢ ze
Exemple :
2 1 n3 IE
I=| —=dt= | ——dt.
/ 1 sinh(t) / el — g
Posons 1
u=-¢e" soit ¢t=In(u) et dt=—du.
u
et 2 1 et 9
I = X r —du = X — du
Je u=—-u Je ut =1
el 1 1 r e’
= ;( du = 111|u—1|—111|u—1|]
Je =1 =1 L ]
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Exemple n°3 : Calcul d’une primitive (par la technique de linéarisation)

Rappel :
. . E_LT —_— E—LT \ ELT A4 E_—LT
sin(r) = — cos(z) = .
2i 2
Ed —T ] —
o y_® —F¢ hie) — & _TE
sinh(z) = . cosh(r) = —
2 2

Exemple : technique de « linéarisation » de 1’expression : Sin4 (x) Cos6 (x)
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D'oft une primitive de sin®(z) cos®(z
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T (6 + 2cos(2z) — 8 cos(4x) — 3cos(6z) + 2 cos(8x) + cos(10z)).
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